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Jetzt mitmachen

bis 25. April Baume pflanzen!

Ql

In den ersten 2 Wochen der Baumaktion haben 105
Aulendorfer Burger bereits 256 Baume bestellt!
Damit kénnte in Aulendorf langfristig bereits

0,01 Tonnen Co2 gebunden werden.

Da geht noch mehr!

Bestellen Sie kostenlos bis zu 3 Baume pro Grundstuck
und tragen so aktiv zum Klimaschutz bei.

Anmeldung mit Angabe zum Wohnort und Baumwunsch
unter der E-Mail: baeume@aulendorf.de oder
kostenlos liber den Online-Shop der Homepage unter
https://tourismus.aulendorf.de/service-gaesteinfo/shop




Freitag, 19. Februar 2021

Aulendorf Aktuell

Impressum: ,aulendorf aktuell“

Herausgeber: Stadtverwaltung Aulendorf, HauptstraBe 35, Schloss, Fax: 07525/934-103, Internet: www.aulendorf.de

Verantwortlich im Sinne des Presserechts: BM Burth, Rathaus, Schloss, Tel. 07525/934-100, Abonnement: € 19,50 (jghrlich),

Auflage: 1.850 Exemplare, Anzeigenpreise: 1-sp./45 mm, s/w = € 0,50 / farbig = € 0,70 Kiindigung: jeweils zum Rechnungsjahr: 1. April
Verantwortlich fiir den Anzeigenteil: Druckerei Marquart GmbH, Saulgauer StraBe 3, 88326 Aulendorf, Tel. 07525/522
Anzeigenannahme, Abonnenten Druck u. Verlag: Druckerei Marquart GmbH, Fax 07525/547, aulendorf-aktuell@druckerei-marquart.de

Redaktions- & Anzeigenschluss

Montag, 22. Februar 2021, 11.00 Uhr

Redaktionelle Beitrdge an aulendorf-aktuell
@aulendorf.de, Telefon 07525/934-107

Anzeigen bitte direkt an die Druckerei!
aulendorf-aktuell@druckerei-marquart.de
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Offentliche Sitzungen

Montag, 22. Februar 2021
GR, Stadthalle

Mittwoch, 24. Februar 2021
AUT, Ratssaal

Donnerstag, 25. Februar 2021
OR Zollenreute, Ratssaal

Montag, 8. Marz 2021
OR Tannhausen, Ratssaal

Apothekennotdienst an den
Wochenenden/Feiertagen

Samstag, 20. Februar 2021

(Sa. 08.30 Uhr bis So. 08.30 Uhr)
Apotheke Selbherr, Bad Saulgau,
Werderstr. 6, Tel. 07581/8799

Sonntag, 21. Februar 2021

(So. 08.30 Uhr bis Mo. 08.30 Uhr)
Rathaus Apotheke, Bad Schussenried,
Wilhelm-Schussen-Str. 40, Tel. 07583/505

Alle Apotheken-Notdienste in Ihrer N&he
erfahren Sie unter Tel. 0800/0022833 oder
unter www.lak-bw.notdienst-portal.de

Alarmierung bei Notféllen

Polizei Aulendorf/Altshausen 07584/92170
nach 20.00 Uhr 0751/8036666

Arztlicher Bereitschaftsdienst 116117
Notruf (Uberfall, Verkehrsunfall) 110
Krankentransport, Erste Hilfe,

Feuer, Rettungsdienst 112
Wasserversorgung Stadt wahrend

und auBerhalb der Dienststunden 911185

Wasserversorgung flr Bldnried,

Tannhausen und Zollenreute

wahrend der Dienststunden 07524/400240
nach Dienstschluss: Bereitsch. 0171/4209386

Deutsche Telekom 0800/3301000
EnBW/Strom 0800/3629477
Thiga Energienetze GmbH  0800/7750001
Todesféalle 934105
nach Dienstschluss: 8437

Stadt informiert

Sitzung des Gemeinderates

am Montag, 22.02.2021, 18:00 Uhr
in der Aulendorfer Stadthalle

Tagesordnung
1 BegriiBung, Feststellung der Beschluss-
fahigkeit, Tagesordnung

2 Bekanntgaben, Mitteilungen, Bekannt-
gabe nichtéffentl. gefasster Beschlisse,
Protokoll
Einwohnerfragestunde
Bebauungsplan ,Allewinden-Hasengért-
lestraBe - 2. Anderung®
1. Abwagung der eingegangenen Stel-
lungnahmen
2. Zustimmung zum Planentwurf
3. Erneute offentliche Auslegung und
Beteiligung der Behérden und sonsti-
gen Tréger &ffentlicher Belange
5 Grundschule Aulendorf - Einrichtung ei-
ner Grundschulférderklasse
6 Neubau Grundschule - Vergabe von Pla-
nungsleistungen an Fachplaner
7 Bezahlung Zweitkrafte in Kindertages-
statten
8 Minigolfanlage - Betrieb 2021
9 Ortsabrundung Miinchenreute - Aufstel-
lungsbeschluss Erweiterung
10 Anpassungen Feuerwehrsatzung
11 Fortschreibung Regionalplan
12 Breitbandversorgung - Beauftragung der
Planungsleistungen
13 Verschiedenes
14 Anfragen gem. § 4 Geschaftsordnung

~ W

Sitzung des Ausschusses
fiir Umwelt und Technik

am Mittwoch, 24.02.2021, 18:00 Uhr
im Ratssaal

Tagesordnung

1 BegriBung, Feststellung der Be-
schlussféhigkeit, Tagesordnung, Proto-
koll

2  Baugesuche

2.1 Errichten von Werbeanlagen
Aulendorf, AllewindenstraBe 21, Flst.
Nr. 2088/1, UhlandstraBe 14, Flst. Nr.
2088/2

2.2 Eingangsverglasung und Garagenan-
bau an bestehendes Wohnhaus
Aulendorf, HofgartenstraBe 9, Fist. Nr.
824/3

2.3 Errichtung einer Werbeanlage Aulen-
dorf, HauptstraBe 25, Flst. Nr. 96

2.4 Neubau einer Garage mit Freisitz
Aulendorf, Glasergéssle 2, Flst. Nr. 13/3
und 13/8

2.5 Herstellung befestigter Hofflache

Kontaktieren Sie die 6rtlichen
Handler — viele Geschiafte sind
weiterhin fiir Sie da.

‘ontaktdaten in dern
tenatern oder unTer

=
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Auerdorf

Aulendorf, Fundschmid 1, Flst. Nr. 332

2.6 Abbruch Gartenmauer
Aulendorf, SchulstraBBe 7, Fist. Nr. 2157

2.7 Neubau einer Halle, Rugetsweiler, To-
belweg 3, Fist. Nr. 158/16, Antrag auf
Verlangerung

2.8 Abbruch einer Scheune, Tannhausen,
Tannhauser StraBe 43, Flst. Nr. 249
Kenntnisgabeverfahren

2.9 Neubau eines Wohnhauses mit Garage,
Tannhausen, Tannhauser StraBe 43,
Flst. Nr. 249

2.10 Neubau eines Wohnhauses mit Garage,
Tannhausen, Tannhauser StraBe 43/1,
Flst. Nr. 249

2.11 Errichtung Gerateschuppen, Steinen-
bach, Karl-Rehm-StraBe 19, Fist. Nr.
804/31, Antrag auf Befreiung

2.12 Errichtung einer Flachdachgaube, Au-
lendorf, Am Sonnenbihl 4, Fist. Nr.
943//4, Antrag auf Befreiung

3  Neubau Kindergarten - Festlegung von
Ausfiihrungsvariante der Fenster

4  Breitbandversorgung - Beratung und
Beschlussfassung Uber den kinftigen
Abschluss von Hausanschlussvertré-
gen von nicht-férderfahigen Hausan-
schllssen, Vorlage: 40/581/2020/1

5  Eigenkontrollverordnung (EKVO), Ver-
gabe Reinigungs- und Insperktionsleis-
tung

6 Haushaltsplan 2021 - Vorberatung im
Ausschuss fir Umwelt und Technik

7  \Verschiedenes

8 Anfragen

VWWOCHENMARKT

Jeden Donnerstag in Aulendorf
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Sitzung des Ortschaftsrates
Zollenreute

am Donnerstag, 25.02.2021, 20:00 Uhr
im Ratssaal des Schlosses Aulendorf

Tagesordnung

1 BegriiBung, Feststellung der Beschluss-
fahigkeit, Tagesordnung

2 Bekanntgaben, Mitteilungen, Protokoll

3 Einwohnerfragestunde

4 Baugesuche

4.1 Neubau einer Maschinen- und Geréate-
halle, Zollenreute, Mochenwanger Stra-
Be 58, Fist. Nr. 187 und 187/2

4.2 Herstellung befestigter Hofflache, Aulen-
dorf, Fundschmid 1, Flst. Nr. 332

4.3 Neubau einer Halle, Rugetsweiler, Tobel-
weg 3, Flst. Nr. 158/16 - Antrag auf Ver-
langerung

4.4 Zeitnah eingereichte Baugesuche

5 Verschiedenes

Landtagswahl 2021~
Briefwahlunterlagen online
beantragen

Zur Landtagswahl am 14.03.2021 kann die
Erteilung eines Wahlscheins, mit dem Sie
per Briefwahl wahlen konnen, schriftlich,
elektronisch (per E-Mail / online) oder durch
personliche Vorsprache beantragt werden.
Telefonische Antrage sind leider nicht zulés-
sig.

Wir bieten fir Sie die Beantragung der Brief-
wahlunterlagen im Internet auf unserer
Homepage www.aulendorf.de auf der
Startseite oder unter der Rubrik Aktuelles
/ Wahlen an. Die Daten, die Sie in das Erfas-
sungsformular eintragen, finden Sie auf lhrer
Wahlbenachrichtigung. Ihnen steht es offen,
sich die Unterlagen nach Hause oder an eine
abweichende Versandanschrift senden zu
lassen. Fir die automatische Priifung lhrer
Daten benétigen wir unter anderem die Ein-
gabe lhrer Wahlbezirks- und Wahlernummer.
Sollten lhre Antragsdaten nicht mit unserem
Wabhlerverzeichnis Gbereinstimmen, erhalten
Sie automatisch einen Hinweis.

Alternativ kénnen Sie lhren Wahlscheinan-
trag auch rasch und einfach mit lhrem
Smartphone Uber den QR-Code auf der
Ruckseite der Wahlbenachrichtigung aufru-
fen. Die meisten Daten sind hier bereits hin-
terlegt - Sie erfassen nur lhr Geburtsdatum
und mdglicherweise noch eine abweichende
Versandadresse. |hre Antragsdaten werden
verschlisselt ber das Internet in eine Sam-
meldatei zur Abarbeitung Ubertragen.
AuBerdem haben Sie die Mdglichkeit die
Briefwahlunterlagen schriftlich zu beantra-
gen. Bitte verwenden Sie hierzu die zuge-
sandten Unterlagen und senden Sie den An-
trag an die Stadtverwaltung oder werfen ihn
in den Briefkasten des Rathauses.

Sollten Sie lhre Wahlbenachrichtigung nicht
vorliegen haben, kénnen Sie auch formlos
eine E-Mail an manuela.kehrer@aulen-
dorf.de schreiben und einen Wahlschein be-
antragen. In diesem Fall missen Sie lhren
Familiennamen, lhre Vornamen, lhr Geburts-
datum und Ihre Wohnanschrift (StraBe,

Hausnummer, PLZ, Ort) angeben.

Die Briefwahlunterlagen werden lhnen in al-
len oben genannten Fallen per Post zuge-
sandt.

Es besteht auch die Mdglichkeit, persénlich
ins Burgerbiro kommen. Bitte klingeln Sie
auf Ebene 3, Burgerbiro. Aufgrund der im-
mer noch aktuellen Corona-Situation bitten
wir Sie jedoch — wenn fiir Sie mdglich — eine
der kontaktlosen Méglichkeiten fir die Be-
antragung der Briefwahlunterlagen zu nut-
zen.

Bei Fragen zum Antragsverfahren diirfen Sie
sich gerne telefonisch oder per E-Mail an
das Burgerburo, Frau Kehrer, wenden. Die
Kontaktdaten lauten:

Tel.: 07525 934-137, manuela.kehrer@au-
lendorf.de. Auch auf diesem Weg kdnnen
bereits viele Fragen geklart werden.

Wir freuen uns auf Ihre Stimmabgabe - ob
per Briefwahl oder persénlich im Wahllokal.
Ihr Wahlamt

Foto-Ausstellung im Schloss
Aulendorf im Friihjahr 2022
geplant - Aulendorfer Foto-
grafen diirfen sich gerne
beteiligen!

Im Fruhjahr 2022 planen wir die Eréffnung ei-
ner ganz besonderen Foto-Ausstellung. Die-
se wird ungeféhr acht Wochen Station in Au-
lendorf machen, bis sie zum néachsten
Museum weiterzieht. Sie hat den Titel ,,Euro-
paischer Naturfotograf des Jahres®. Die Ge-
sellschaft fur Naturfotografie fordert und for-
dert  Naturfotografie, die sich zu
Authentizitat, unbedingtem Naturschutz und
kiinstlerischer Qualitdt gleichermaBen be-
kennt. Unter dieser Pramisse richtet die GDT
den renommierten Wettbewerb Européi-
scher Naturfotograf des Jahres aus. Eine in-
ternationale Fachjury wahlt in jedem Jahr
aus Uber 18.000 Einsendungen die jeweils
10 besten Bilder in 9 Kategorien aus. Die 90
Siegerbilder werden in der Ausstellung pra-
sentiert. Die preisgekrénten Bilder spiegeln
alle Ansatze einer modernen Naturfotografie
wieder und zeigen die groBe Bandbreite na-
turfotografischer Themen. Das immerwéah-
rende Ziel des Wettbewerbs ist es, die hohe
Qualitat und den spezifischen Stil der Euro-
paischen Naturfotografie in herausragenden
Bildern darzustellen und den Naturschutz-
gedanken mit den Mitteln der Fotografie zu
férdern. Eine wichtige Grundlage fiir den Er-
folg dieses Wettbewerbs ist ohne Zweifel die
regelmaBige Teilnahme der renommiertesten
Naturfotografen aus ganz Europa. Wir freuen
uns deshalb sehr, diese Ausstellung nach
Aulendorf holen zu kénnen. Die Ausstellung
des jeweiligen Vorjahres wird jeweils im
Frihjahr in den kommenden drei Jahren
(2022 - 2024) im Schloss Aulendorf zu sehen
sein.

Als Ergénzung zu dieser Ausstellung méch-
ten wir unseren Aulendorfer Fotografen ger-
ne die Mdglichkeit geben, selbst Fotos aus-
zustellen. Wir haben fir die kommenden drei
Jahre folgenden Themen angedacht:

+ 2022: Aulendorf in friiheren Zeiten

+ 2023: Was macht fiir Sie Aulendorf aus?
+ 2024: Aulendorfer bekannte Persdnlichkei-
ten

Wir freuen uns aber auch Uber Alternativvor-
schldge! Wenn Sie Interesse haben an einer
Teilnahme, melden Sie sich bitte per E-Mall
bei Silke Johler (silke.johler@aulendorf.de),
um die genauen Bedingungen zu bespre-
chen. Natirlich méchten wir nicht nur unsere
professionellen  Fotografen ansprechen,
sondern auch unsere Hobby-Fotografen.
Bei Fragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfii-

gung.

Vereinsforderung 2021

Antrage bis 31.03.2021 stellen

Ab sofort kénnen wieder Antrdge zur Ver-
einsférderung gestellt werden. Wie auch im
letzten Jahr soll so das vielféltige Engage-
ment der Aulendorfer Vereine unterstltzt
werden. GemaB neu beschlossener Richtli-
nien kénnen Uber das Forderbudget i.H.v.
20.000 € bewegliches Vermdgen/Investitio-
nen und Uniformen/Musikinstrumente gefor-
dert werden. Fir Musikkapellen, Fanfaren-
zug und Schalmeien gibt es eine
Grundférderung mit einem Gesamtbudget
von 7.500 €.

Jugendvereinsforderung

Auch wenn es im vergangenen Jahr auf-
grund von Corona vielfach eine verdnderte
Betreuungssituation bei den Vereinen gab,
bitten wir alle, die in der Jugendférderung
aktiv sind, die Aufstellung der Jugendbe-
treuungsstunden bis 31.03.2021 beim
Hauptamt der Stadt vorzulegen. Die Jahres-
aufstellung ist zu unterzeichnen. Bei Fragen
kénnen Sie sich an die Beauftragte fir Inte-
gration und Ehrenamt, Frau Glaser, unter der
Telefonnummer 934-113 (vormittags) oder
per Mail unter cornelia.glaser@aulendorf.de,
wenden.

Die Antrage kénnen bis 31.03. eingereicht
werden!

Bericht der Sitzung
des Ausschusses fiir Umwelt
und Technik vom 27.01.2021

Folgenden Vorhaben wurde das Einverneh-

men erteilt:

- Aufforstungsantrag Blonried, Fist. Nr. 119
vorbehaltlich der Beschlussfassung des
Ortschaftsrates Blonried. Zudem wurde
der Bauherrschaft empfohlen, im Vorfeld
der MaBnahme hinsichtlich der Baumarten
Kontakt mit dem Forstamt aufzunehmen.
(einstimmig)

- Neubau einer Biogasanlage, teilweise
Riickbau und Anderung der Nutzung der
alten Biogasanlage, Atzenberger Weg 99,
Flst. Nr. 706. Ebenfalls wurde der immissi-
onschutzrechtlichen Genehmigung zuge-
stimmt. Die geplante Biogasanlage ist in
Richtung Sudosten mit geeigneter heimi-
scher Bepflanzung einzugriinen. (einstim-
mig)

- Umnutzung der Maschinenhalle zu einer
Werkstatt fiir Kunstschmiedehandwerk mit
Buro und Sozialrdumen, Eisenfurter StraBe
50, Flst. Nr. 93/101 vorbehaltlich der Be-
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schlussfassung des Ortschaftsrates Tann-
hausen. (einstimmig)

- Neubau einer Maschinen- und Gerétehalle,

Mochenwanger StraBe 58, Fist. Nr. 187

und 187/2 vorbehaltlich der Beschlussfas-

sung des Ortschaftsrates Zollenreute. Die

Verwaltung wurde beauftragt, im Rahmen

der Uberpriifung der Ortsabrundungen

Festsetzungen zu (Uberpriifen, die die

Nichtbebauung der Hofflaiche gewahrleis-

ten. (einstimmig)

Abbruch bestehender Garage, Neubau

Garage mit Lager, Amberg 1, Flst. Nr. 914/1

vorbehaltlich der Zustimmung des Ort-

schaftsrates Bldnried. (einstimmig)

Errichtung einer Garage, Metzgergassle 6,

Fist. Nr. 8/2. Die Genehmigung nach § 173

Abs. 1 BauGB wird gemé&B den Festset-

zungen der Erhaltungssatzung erteilt. (ein-

stimmig)

Neubau eines Wohnhauses mit Garage,

Wirzbihl 2 (Bauvoranfrage) vorbehaltlich

der Beschlussfassung des Ortschaftsrates

Blénried. Die Befreiung fiir die Uberschrei-

tung der Baugrenze mit dem Wohnhaus

und Werkstatt-Garagengebdude wird zu-
gestimmt. (einstimmig)

Anbau neuer Eingangsbereich und Umbau

Erdgeschoss, UhlandstraBe 14, Fist. Nr.

2088/2, Antrag auf Verlangerung der Bau-

genehmigung (fiir die Uberschreitung der

Baulinie und die Verlangerung der Bauge-

nehmigung). Die Genehmigung nach § 173

Abs. 1 BauGB fiir die Uberschreitung der

Baulinie und die Verlangerung der Bauge-

nehmigung wird gemaB den Festsetzun-

gen der Erhaltungssatzung erteilt. (6 Ja-

Stimmen, 4 Nein-Stimmen)

Neubau Gauben und Verldngerung des

Dachvorsprunges, Gerbergasse 3, Flst. Nr.

196/1. Die Genehmigung nach § 173 Abs.

1 BauGB wird gemé&B den Festsetzungen

der Erhaltungssatzung erteilt. (einstimmig)

Umnutzung Nebengebdude in Heizung,

Holzlege und privatem Lager, Ankenmoo-

straBe 11, FiIst. Nr. 150/42 (Antrag auf Be-

freiung) mit folgender Beschlussfassung (9

Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme):

1. Das Einvernehmen und die Befreiung ge-
maB § 31 BauGB zur Nutzungs-anderung
des Nebengeb&udes in Heizung, Holzlege
und privatem Lager wird erteilt.

2. Die Baurechtsbehdrde wird aufgefordert,
eine Auflage in die Bau-genehmigung auf-
zunehmen, dass ein Aufenthaltsraum
nicht errichtet werden darf und nicht zu-
lassig ist.

Folgenden Bauvorhaben wurde das Einver-

nehmen nicht erteilt:

- Errichtung einer Flachdachgaube, Am
Sonnenbihl 4, Fist. Nr. 943/4 (Antrag auf
Befreiung), weil die beantragte Dachgaube
die baurechtlichen Voraussetzungen mas-
siv Uberschreitet (einstimmig).

Neubau Kindergarten - Bemusterung und
Freigabe der wesentlichen Materialien zur
Ausfiihrungsplanung

Fur die weitere Ausfihrungsplanung des
Kindergartens missen einige relevante Aus-
fhrungsvarianten verschiedener Gewerke
festgelegt werden.

In einem ersten Schritt werden folgende

Ausflihrungen vorgestellt und festgelegt:
Bereich: Bdden

Geplante Ausfiihrung: Industrieparkett
Bereich: Wande

Geplante Ausfuhrung: Akustikelemente Holz
Bereich: Decken

Geplante Ausfiihrung: Akustikelemente aus
zementgebundener Holzfaser

Bereich: Fassade

Geplante Ausfiihrung: Perforiertes Trapez-
blech

Bereich: Fenster

Geplante Ausfiihrung: Holz-Alu- Fenster
Bereich: Sonnenschutz

Geplante Ausfuhrung: Textil

Das weitere Vorgehen wird sein, dass nach
der Beratung und Festlegung der Materialien
das Ergebnis in die Ausflhrungsplanung
eingearbeitet wird und in einer der nachsten
Sitzungen des Ausschusses fur Umwelt und
Technik die Freigabe zur Ausschreibung er-
folgt.

BM Burth teilt vorab noch mit, dass heute
ein weiterer Fdrderbescheid einging. Die
Stadt erhalt eine weitere Forderung Uber
272.800 €. Dies wird im Haushaltsplan noch
eingeplant.

Im Anschluss stellt Herr Hack die verschie-
denen Materialien vor. Der Ausschuss disku-
tiert ausfiihrlich Uber die verschiedenen Ma-
terialvorschlége.

Der Ausschuss fiir Umwelt und Technik
beschlieBt:

Der Ausfiihrung in den vorgestellten Ma-
terialien wird wie folgt zugestimmt:

1. Die Boden werden als Industrieparkett
ausgefiihrt (8 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stim-
men).

2. Die Wande werden als Akustikelemente
in Holz (entweder Eiche oder Weitanne)
ausgefiihrt (9 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stim-
me).

3. Die Decken werden als Akustikelement
aus zementgebundener Holzfaser ausge-
fiihrt (7 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen).

4. Firr die Fassade soll neben dem perfo-
rierten Trapezblech eine Alternative vor-
gelegt werden (9 Ja-Stimmen, 1 Nein-
Stimme).

5. Fiir die Fenster wird der Architekt be-
auftragt, die Kosten von Holz-Alu-Fens-
tern mit weiBer Lasur den Kosten von
Kunststofffenstern gegeniiber zu stellen
(8 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen).

6. Fiir den Sonnenschutz wird die Ausfiih-
rung in Textil beschlossen (9 Ja-Stimmen,
1 Nein-Stimme).

OkomaBnahme bei Dobelmiihle/Blonrie-
der Ach

1. Planungsvorstellung

2. Ausschreibungsfreigabe

BM Burth erlautert, dass an der Booser Ach,
unterhalb der Dobelmiihle auf der Gemar-
kung Blonried, im Winter 2017/2018 Tothdl-
zer den Bachquerschnitt verklauselt haben.
Die Folge war, dass das dadurch aufgestau-
te Wasser Uber die Ufer getreten ist und
breitflachig den westlichen Bereich eines an-
grenzenden Wiesengrundstiicks Nr. 736/2
Uberflutet hat.

Gesprache mit dem Eigentiimer der Uberflu-
teten Wiese haben ergeben, dass er einem

dauerhaften Belassen dieser Wiesenuberflu-
tung nicht abgeneigt ist, sodass sich hieraus
fir die Stadt Aulendorf die Mdglichkeit erga-
be, Okopunkte zu generieren.

Die Verwaltung hat daraufhin das Buro 365°
freiraum + umwelt aus Uberlingen um eine
Vorabpriifung bezliglich einer eventuellen
OkomaBnahme gebeten, mit dem Ergebnis,
dass eine dauerhafte Ausbildung der Uber-
flutungsflachen als Flutrasen zur Generie-
rung von Okopunkten eine &kologische Auf-
wertung darstellt und wirtschaftlich ist.

Entwicklungsziele:

- Verbesserung und Aufwertung des Grin-
lands durch Extensivierung

- Auenwaldentwicklung

- Erweiterung der vorhandenen Blanken

- Entwicklung von Blanken/Tumpeln
Flurstiicke 741/4:

Beschreibung der zur Umsetzung vorgese-
henen MaBnahmen

* Anlage eines bis zu 20 m breiten Auen-
waldstreifens entlang der Ach. Dort wo ein
10 m breiter Geholzstreifen vorhanden ist,
diesen auf 20 m verbreitern, ansonsten neu
anlegen in einer Breite von 10 m ab B6-
schungsoberkante. Pflanzung von Schwarz-
Erlen und Strauchern zur Entwicklung eines
gewasserbegleitenden Auenwaldstreifens.

+ Nutzungsanderung des Grlnlands (bisher
ohne Auflagen, 3-4malige Mahd): Zukinftig
soll die Griinlandfliche extensiv bewirt-
schaftet werden (Verzicht auf Dingung, drei
Schnitte/Jahr), Abfuhr des Mahguts.

« Streifenansaat im Grinland zur Artenanrei-
cherung (einmalige MaBnahme).

* Es befinden sich zwei Blanken mit Flutra-
senvegetation auf der Griinlandflache. Dies
werden vertieft und angrenzend erweitert.
Tiefe der Gelandemulden: 30 bis max. 50 cm
an der tiefsten Stelle. Der Aushub wird auf
den, bei den westlich liegenden Gehdlzen,
vorgelagerten Saumstreifen aufgetragen.
Teil von Flurstiick 736/2:

Beschreibung der zur Umsetzung vorgese-
henen MaBnahmen

Entwicklung eines Flutrasens im ndérdlichen
Teil der Flache und einer Hochstaudenflur im
slidlichen Teil der Flache. Die Entwicklung
erfolgt durch die periodische Uberflutung
der Booser Ach und Nutzungsaufgabe. Im
Norden sollen zudem zwei Timpel a ca. 100
m? ausgehoben werden. Der Aushub wird
am Waldrand im Siiden landschaftsgerecht
eingebaut. Es sind keine Pflege- und Unter-
haltungsmaBnahmen auf der Teilfldche not-
wendig. Die MaBnahme ergibt eine Aufwer-
tung von 196.998 Okopunkten, zuziiglich
Verzinsung (3 % p. a.). Die Verzinsung be-
ginnt nach Umsetzung der MaBnahme und
wird bis zur Zuordnung der Okopunkte zu ei-
nem Eingriff flir maximal zehn Jahre ge-
waéhrt. Die Herstellungskosten einschlieBlich
Nebenkosten betragen rd. 69.000 €. Im
Haushalt 2020 stehen insgesamt 265.000 €
einschlieBlich Grunderwerb zur Verfigung.
Die Planung wird einstimmig zur Aus-
schreibung freigegeben.

ChargerCube - Entscheidung mdogliche
Anschaffung und Standort

Frau Johler erlautert, dass die Oberschwa-
ben Tourismus GmbH und der Landkreis Ra-
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vensburg die Kommunen im Januar 2021
Uber die Férderung des Bundes fiir die so-
genannten ,,ChargerCubes” informiert ha-
ben. Beim ChargerCube handelt es sich um
eine mobile Ladeeinheit fur acht Pedelecs
oder E-Bikes. Die Ladeeinheit ist 6,00 m
breit, 2,40 m hoch und 2,50 m tief. Der Cube
benétigt kein Fundament und kann leicht
versetzt werden.

Die Standardausfiihrung kostet 54.843 €.
Das Bundesministerium fordert das Projekt
mit 70 %. Der stadtische Anteil betragt 30 %
und damit 16.453 €. In dieser Summe ist be-
reits der komplett einsatzbereite ChargerCu-
be enthalten in der Wunschfarbe, inklusive
Lieferung und Inbetriebnahme, inkl. ggfs.
Kosten fiir die Vorbereitung des Untergrunds
und Offentlichkeitsarbeit.

Die Férderquote des Bundes ist sehr hoch
und macht das Projekt dadurch méglicher-
weise interessant umzusetzen. Deshalb hat
die Verwaltung die Thematik in die Sitzung
eingebracht.

BM Burth fasst die Diskussion wie folgt zu-
sammen:

+ Die Verwaltung priift, ob der Erwerb durch
einen privaten Dritten im Rahmen der Férde-
rung mdglich ist.

+ Der Ausschuss kénnte sich die Vorstellung
eines Charger Cubes vorstellen.

« Die Verwaltung pruft mégliche Standorte.
Der Ausschuss fiir Umwelt und Technik
beschlieBt einstimmig:

1. Die Verwaltung wird priifen, ob die An-
schaffung eines Charger Cubes fiir einen
privaten Dritten moglich ist.

2. Die Verwaltung signalisiert dem Pro-
jekttrager die Anschaffung eines Charger
Cubes.

Verschiedenes
Herr Schilling erldutert den Sachstand zu
mehreren laufenden Bauvorhaben.

Einzaunung Grundstiick Ried - Sachstand
Herr Schilling teilt den aktuellen Sachstand
zum mehrfach berichteten Grundstiick im
Ried mit. Der Eigentimer wurde zwischen-
zeitlich zu einer schriftlichen Stellungnahme
aufgefordert. Es liegt nach Mitteilung des
Landratsamtes keine Privilegierung vor. Ver-
mutlich wird ein Riickbau erfolgen missen.

Hermann-Lanz-Parkplatz

In der letzten Sitzung des Ausschusses wur-
de die Situation auf dem Hermann-Lanz-
Parkplatz angesprochen, insbesondere der
dauerparkende Bus, der die Situation noch
weiter verscharft.

Herr Schilling teilt mit, dass das Hauptamt
sich der Situation angenommen hat. Der Be-
triebshof wird auch die Markierung noch-
mals verbessern. Sicherlich wird es aber lei-
der so sein, dass die sogenannten
,Eltern-Taxis“ nicht unterbunden werden
kénnen.

Baumfallung im Bereich Neubau Kinder-
garten

Herr Blaser teilt mit, dass am Wochenende
die Baume im Bereich des Neubaus des Kin-
dergartens gefallt werden.

Steinquader bei Buchhandlung Rieck
Frau Johler teilt mit, dass zwischenzeitlich
fur die geplante Lésung am umgefahrenen

Steinquader bei der Buchhandlung Rieck ein
Kostenvoranschlag vorliegt. Wie Frau Johler
in der letzten Sitzung mitgeteilt hat, schlagt
die Verwaltung statt der Erneuerung des
Steinquaders eine Bauminsel in der vorhan-
denen Optik der HauptstraBe vor.

Die Kosten liegen bei 3.236,80 Euro. Es gibt
einen Konsens flr die Umsetzung der MaB-
nahme.

Anfragen
Es werden keine Anfragen gestellt.

Hofgarten-Treff

Vortrag: Neue Medien
im Familienalltag

Mittwoch, 24.02.2021
um 19:30 Uhr

Die digitalen Medien bestimmen unseren
Familienalltag mehr denn je. Sie als Eltern
kénnen lhre Kinder fir eine sichere Medien-
kompetenz starken, indem Sie (ber die ak-
tuelle Medienwelt Bescheid wissen und eine
eigene Anwendungskompetenz entwickeln.
Fragen zu Dauer und Art der Mediennut-
zung, sinnvoller Gebrauch und Lernpoten-
tiale, Kinder-/Jugendmedienschutz und Me-
dienerziehung von Anfang an werden an
diesem Abend beantwortet.

Referenten: Viktoria Kriwobok und Martin
Brauning

CJD Ravensburg/ Biberach, medienpada-
gogische Referenten des LMZ Baden-Wuirt-
temberg

Online-Seminar: Uber Blue Button. Den Link
erhalten Sie bei Anmeldung zwei Tage vor
Termin. Bitte melden Sie sich online im Fami-
lientreff-Hofgarten-Treff, E-Mail: hofgarten-
treff@caritas-bodensee-oberschwaben.de
an. Der Vortrag ist eine Veranstaltung des
Sozialraumbiindnis - Alle an einem Strang

Netzwerk Ehrenamt
7Y gt
b— AULEHMEORF
Ehrenamt der Woche
Vereine, Institutionen und Organisationen

in Aulendorf stellen sich vor!
In unserer neuen, regelmaBigen Rubrik

méchten wir jede Woche einen Verein, eine
Institution oder Organisation und seine/ihre
ehrenamtliche Arbeit in Aulendorf vorstellen.
Falls Sie Interesse an einer ehrenamtlichen
Tétigkeit haben, melden Sie sich gerne bei
der angegebenen Kontaktadresse!

STADTKAPELLE
AULENDORF:v

Vereinsgriindung 1864

Damit ist die Stadtkapelle der alteste Verein
Aulendorfs. Veraltet sind wir aber bei weitem
nicht. Unsere jungsten Musikerinnen und
Musiker musizieren in der musikalischen
Friiherziehung auf spielerische Weise und
spater in der gemeinsamen Jugendkapelle
BEATZ. Und dass unsere Musik jung hélt be-
weist unser Klarinettist Josef Jiilg, der mit 89
Jahren noch selbstverstandlich im Orchester
mitspielt.

Repertoire

Wir spielen von Alpha bis Omega: vom Au-
lendorfer Narrenmarsch bis O du fréhliche
und dazwischen ist keine Polka und kein
Marsch vor uns sicher. In Héchstform spie-
len wir aber konzertante Blasmusik der
Oberstufe. Neuerdings erobern wir auch den
Rock/Pop-Bereich und spielen ganz aktuell
eine eigens arrangierte Hip-Hop-Nummer.

Auftritte

Unangefochtenes Highlight des Jahres ist
das traditionelle Neujahrskonzert, bei dem
seit 1923 konzertante Blasmusik zur Auffiih-
rung kommt. Ebenso bei der Serenade im
Schlosshof, wo wir gerne auch mit anderen
Musikern und Musikstilrichtungen experi-
mentieren. Und natirlich gehdren die tollen
Tage der Fasnet zum festen Bestandteil.
Wahrend der Sommermonate unterhalten
wir auf umliegenden Festen mit unserer Un-
terhaltungsmusik und sind mit Marschmusik
fester Bestandteil der groBartigen Kreismu-
sikfeste. Auch gehdren Auftritte bei stadti-
schen und kirchlichen Festen in Aulendorf zu
unserem Musikerjahr.

Und sonst

Wir haben in unserer Kapelle eine tolle Ver-
einsgemeinschaft. Es ist unerheblich wie alt
jemand ist oder wie lange jemand im Verein
Mitglied ist. Bei uns z&hlt nicht nur das musi-
kalische Talent, sondern jeder einzelne ist
wichtig. Die gemeinsame Einkehr nach der
Probe, ein jahrlicher Ausflug und der Kame-
radschaftsabend stérken zudem die Musi-
kergemeinschaft.
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Probe

Jeden Freitag proben wir von 20-22 Uhr im
Schulzentrum Aulendorf (Schussenrieder
StraBe 25). Interessierte sind jederzeit herz-
lich willkommen. Insbesondere suchen wir
Hornisten und Posaunisten.

Corona-Zeiten

Da das Spielen von Blasinstrumenten in der
aktuellen Pandemie als Risiko gilt, war wéh-
rend der Lockdowns nur ein kurzer und sehr
eingeschrénkter Probebetrieb in der Stadt-
halle und im Freien mdglich. Um aber weiter
in Kontakt zu bleiben, beteiligten wir uns an
zwei Corona-Challenges und verlagerten die
regelmaBige gemeinsame Einkehr ins jeweils
eigene Wohnzimmer via Skype.

Kontakt

1. Vorsitzender: Matthias Dorner

Tel. Nr. 07525/ 9233860, E-Mail: vorsitzen-
der@stadtkapelle-aulendorf.de
Jugendleiterin: Judith Erath

Tel. Nr. 0174 9690189

E-Mail:
jugendleiter@stadtkapelle-aulendorf.de
www.stadtkapelle-aulendorf.de

Standesamt

Den Bund fiirs Leben haben geschlossen:
Stefanie Loh und Michael Weilekes, Aulen-
dorf

In die Ewigkeit abberufen wurden:
Arno Seik, Aulendorf

Martha Zehrer, Friedrichshafen
Paula Holtzmeyer, Aulendorf

Karl Bitterwolf, Aulendorf

Wir gratulieren & ih
8 herzlich © 7

Frau Margarete Mantwied
Frau Margarete Méhrle
zum 80. Geburtstag

Ehepaar Anita und Hans-Jérg
Beer zur Goldenen Hochzeit

Kirchen %

Gottesdienste St. Martin

Freitag, 19. Februar 2021
17:30 Uhr HI. Messe

Samstag, 20. Febuar 2021
18:00 Uhr HI. Messe

Sonntag, 21. Februar 2021
9:00 Uhr HI. Messe

11.00 Uhr HI. Messe

17:00 Uhr Impuls-Andacht

Weltgebetstag 2021
- zu Hause feiern

Wie jedes Jahr feiern wir am ersten Freitag
im Méarz, mit Frauen auf der ganzen Welt,
den okumenischen Weltgebetstag. Dieses
Jahr haben Frauen aus Vanuatu den Gottes-
dienst vorbereitet. Aber wie kénnen wir den
Weltgebetstag - trotz Corona Pandemie- fei-

ern, ohne jemand davon auszuschlieBen?
Deshalb feiern wir ihn dieses Jahr in Aulen-
dorf ,zu Hause“. Der WGT kommt dieses
Jahr in Form einer WGT-Material-Tasche zu
ihnen nach Hause. Darin befinden sich u.A.
die Gottesdienstordnung und Informationen
zum Land. Sie kénnen diese WGT-Material-
Tasche ab 22. Feb. 2021 im Kath. und Ev.
Pfarramt telefonisch anfordern und wir brin-
gen sie zu lhnen an die Haustlire, oder Sie
holen sie zu den Offnungszeiten im Pfarramt
ab. Ebenso liegen am Sonntag, 21. Feb. und
28. Feb. nach dem Gottesdienst auch Ta-
schen zur Mitnahme in den Kirchen bereit.
Am 05. Mérz 2021, 19.00 Uhr zeigt der Fern-
sehsender Bibel TV einen Gottesdienst zum
Weltgebetstag. Diesen kann jeder fir sich zu
Hause- und doch gemeinsam durch das Ge-
bet verbunden- mitfeiern. So bilden wir eine
starke Gemeinschaft mit den Frauen aus Va-
nuatu und ihren Gebetsanliegen.

Gottesdienste
Thomasgemeinde

Sonntag, 21. Februar 2021 - Invokavit
10.00 Uhr Gottesdienst mit Pfarrer Jérg
Weag

Wir bitten unsere Gottesdienstbesucher,
FFP2 Masken oder OP-Masken im Gottes-
dienst zu tragen. Wir bedanken uns fur das
Versténdnis und das Mittragen dieser Ent-
scheidung bei allen Gemeindemitgliedern!

Freitag, 26. Februar 2021
18.00 Uhr YOU-GO-Jugendgottesdienst

@Veltgebetstag

Worauf bauen wir?

Wi 2021
~slz” Vanuatu

Weltgebetstag 2021
Zu Hause feiern

Wie jedes Jahr feiern wir am ersten Freitag
im Marz, mit Frauen auf der ganzen Welt,
den Okumenischen Weltgebetstag. Dieses

Jahr haben Frauen aus Vanuatu den Gottes-
dienst vorbereitet.

Aber wie kénnen wir den Weltgebetstag
inmitten der Corona Pandemie feiern,
ohne jemand davon auszuschlieBen?
Deshalb feiern wir ihn dieses Jahr in Aulen-
dorf ,zu Hause“! Der WGT kommt dieses
Jahr in Form einer WGT-Material-Tasche zu
ihnen nach Hause! Darin befinden sich unter
anderem Gottesdienstordnung und Informa-
tionen zum Land. Materialtaschen telefonisch
anfordern ab 22. Februar 2012 im katholi-
schen Pfarramt Tel. 07525 924000 und evan-
gelischen Pfarramt Tel. 07525 2660. Wir brin-
gen sie zu ihnen an die Haustlre, oder Sie
holen sie zu den Offnungszeiten im Pfarramt
ab. Materialtaschen nach dem Gottesdienst
mitnehmen am So. 21. und 28. Februar Sie
liegen in beiden Kirchen zur Mitnahme bereit!
Gottesdienst zum Weltgebetstag auf Bibel TV
am 5. Méarz 2021 um 19.00 Uhr

Diesen Gottesdienst kann jeder fiir sich zu
Hause - und dennoch gemeinsam durch das
Gebet mit anderen Glaubigen weltweit ver-
bunden - vor dem Fernseher mitfeiern. So
bilden wir eine starke Gemeinschaft mit den
Frauen aus Vanuatu und ihrem Gebetsanlie-
gen!

Sabine Weag fiir das gesamte WGT-Team

Gottesdienste
Neuapostolische Kirche

Sonntags um 9.30 Uhr
Donnerstags um 20.00 Uhr

Die Gottesdienste in Bad Saulgau finden in
unserer Kirche in der Kramerstr. 12 statt!
(Parkmdglichkeit auch auf dem Friedhofs-
Parkplatz). Zu allen Gottesdiensten sind Sie
herzlich willkommen!

Aufgrund der Corona-Pandemie bitten wir
um Voranmeldung beim Vorsteher Christian
Foll, Tel. 07524-9939943.

Infos: www.nak-sued.de oder www.nak.org

Gottesdienste
im Schonstatt-Zentrum

Eucharistiefeiern im Schonstatt-Zentrum
Sonntag, 10.00 Uhr

Jeden 1. Freitag, 19.00 Uhr

jeweils Eucharistiefeier im Haus

Beichtgelegenheit

Jeden 1. Freitag, 18.00 bis 18.45 Uhr, sowie
nach der Eucharistiefeier jeweils im Pater
Kentenich-Zimmer im Haus. Wahrend dem
Angebot ,Ich hér dir zu — Gesprach, Gebet,
Seelsorge” (siehe Flyer im Schonstatt-Zen-
trum) gibt es auch die Moglichkeit bei Msgr.
Schmid und Pfr. Baumann zu beichten.

Eucharistische Anbetung

Gestaltete Anbetung: Dienstag 8.00 - 9.30

Uhr (wahrend der Schulzeit)
Stille Anbetung: Mittwoch 17.00 — 22.00 Uhr
Donnerstag 19.00 — 22.00 Uhr
Freitag 10.00 Uhr bis
Sonntag 18.00 Uhr durchgehend
An jedem 18. des Monats 17.00 - 19.00 Uhr

Biindnisfeier mit Verbrennen der Krugpost
An jedem 18. des Mon. 19 Uhr in der Kapelle
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Veranstaltungen

Bl 0
DIE GRUNEN
S
Orsvertand Arleadar?

Bauernproteste und kein
Ende? Was steckt dahinter?

Die griine Landtagsabgeordnete und Kandi-
datin fir den Wahlkreis Wangen Petra Krebs
ladt zu einem Webgespréch zum Thema
Landwirtschaft ein. Zusammen mit Bernhard
Né&gele, Dipl. Agraringenieur und Leiter der
Landvolkshochschule Bildungshaus Kloster
St. Ulrich und Martina Braun, Sprecherin fiir
l&ndlichen Raum der grlinen Landtagsfrakti-
on diskutiert Petra Krebs mdgliche Perspek-
tiven fur unsere heimische Landwirtschaft
und die Fragen zur aktuellen Agrarpolitik.
Das Webgesprdch findet am Freitag
19.2.2021 ab 19:00 Uhr statt. Die Einwahl
bzw. der Login ist 15 Minuten vor der Veran-
staltung moglich. Interessierte finden die Zu-
gangsdaten auf www.petrakrebs.de oder
kdnnen sie unter
petra.krebs.wk@gruene.landtag-bw.de an-
fordern.

Weitere Informationen finden Sie ebenfalls
auf www.petrakrebs.de

Vereine &
Institutionen

< \ersin

Kne1pp

Knelpp-Tlpp fiir daheim

,Regt an, nicht auf“
- das Wechselarmbad
nach Sebastian Kneipp

Das Wechselarmbad kann ein gutes Mittel
bei Kreislauf- und Durchblutungsstérungen,
Arthrose, Atemwegskrankheiten, chronisch
kalten Handen oder Erschépfung sein. Vor-
sicht ist geboten bei Angina pectoris, organi-
schen Herzkrankheiten sowie GefaBkramp-
fen. Sie brauchen zwei Armwannen oder
Ahnliches: Eine mit gut warmem Wasser
(Richtwert 36-38 Grad) und eine mit kaltem
(Richtwert unter 18 Grad). Beginnen Sie nun
mit dem warmen Wasser. Tauchen Sie beide
Arme bis zur Mitte der Oberarme ein. Blei-
ben Sie so sitzen, bis Ihnen wohlig warm ist.
Achten Sie auf eine bequeme Haltung. Nach
finf Minuten tauchen Sie die Arme dann fiir
wenige Sekunden ins kalte Wasser. Maximal
zehn Sekunden halten, dann zurlick ins War-
me.

Den Vorgang einmal wiederholen, also noch-
mal finf Minuten warm tauchen und zehn
Sekunden kiihlen. Das restliche Wasser von
den Armen nur abstreifen, warm anziehen
und zur Wiedererwdrmung entweder bewe-
gen oder ab ins Bett. Zur Unterstitzung

kann man Zusétze ins warme Wasser geben:
« Rosmarin bei Kreislaufstérungen

» Fichte bei Arthrose

* Thymian bei Bronchitis

* Heublumen bei rheumatischen Erkrankun-

gen

Videos zum Tipp finden Sie auf Instagram:
kneippbund_de und Youtube: Kneipp-Bund
e.V.

Rheumaliga
Aulendorf -
Online-Kurse

Leider ist es der Rheumaliga Aulendorf im-
mer noch nicht mdglich die Gymnastikkurse
wie gewohnt stattfinden zu lassen, deshalb
gehen wir neue Wege und bieten ONLINE-
Gymnastikkurse an. Die Kurse werden von
Birgit Stangassinger, Physiotherapeutin und
Pilates-Lehrerin, begleitet. Die Teilnehmer
bendtigen nur ein internetfahiges Endgerét,
ein bisschen Platz flir eine Matte/ Decke und
Lust sich zu bewegen.

Bewegt von Zuhause - Eine Mitmachgym-
nastik der Rheumaliga fiir Altere
Kursdaten: 5 Einheiten immer montags von
17.00-18.00 Uhr. Start am 22. Februar
Gebihren: 15 Euro fiir Mitglieder der Rheu-
maliga, 20 Euro flr Nichtmitglieder

Pilates fiir 60+

Kursdaten: 5 Einheiten immer donnerstags
8.30-9.30 Uhr. Start am 25. Februar
Gebiihren: 15 Euro fir Mitglieder der Rheu-
maliga, 20 Euro flr Nichtmitglieder
Anmeldung und weitere Infos Uber Mail an:
stangassinger.o@web.de oder telefonisch
Uber Fr. Witt, Rheumaliga: 07582-8001576.

ﬁmu,m -f_.' o
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Fasnet zum Ausmalen
im Wohnpark St. Vinzenz

Die bunten Farben der Fasnet kann man sich
in Gedanken vorstellen oder auch direkt zum
Stift greifen. So wie eine Bewohnerin des
Wohnparks St. Vinzenz in Aulendorf: Ha ha
ha - jo was saischt au! Als ehemaliges Fetzle
und Vollblutnarrin kennt Emilie Beutinger die
Hésfarben jeder Aulendorfer Maske ganz
genau. Sie hat - wie auch die anderen Be-

wohnerinnen und Bewohner des Wohnparks
St. Vinzenz - viel Freude an den Ausmalbil-
dern, die von der Narrenzunft Aulendorf on-
line zur Verfligung gestellt und von den Mit-
arbeitenden des Wohnparks ausgedruckt
wurden.

Foto: Gottfried Brauchle/St. Elisabeth-Stiftung

Schulen &
Kindergirten

STUDIENKOLLEG

523 W 4&%—-\

BLONRIED e
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Studlenkolleg St. Joh
strebt Aufbaugymnasium an

Nach reifen Uberlegungen hat die Blénrieder
Schule beim Regierungsprasidium Tibingen
den Antrag gestellt, ein siebenjéhriges Auf-
baugymnasium als Ergénzung zum bisheri-
gen G8-Angebot einrichten zu diirfen. Diese
zukunftsorientierte Weiterentwicklung des
schulischen Profils hat in erster Linie den
Grund, dass insbesondere Kindern, die bei
ihrer schulischen Entwicklung mehr Zeit be-
nétigen, eine nachhaltige Férderung und Be-
gleitung ermdglicht werden kann. Ein Auf-
baugymnasium ermdglicht Schilerinnen
und Schulern einer Realschule und Gemein-
schaftsschule nach der 6. Klasse in das Auf-
baugymnasium zu wechseln und nach wei-
teren 7 Schuljahren ihre Schulzeit mit dem
Abitur abzuschlieBen. Dies steht auch Schi-
lerinnen und Schillern des Gymnasiums of-
fen. Die Entscheidung Uber die Aufnahme in
das Aufbaugymnasium trifft dabei die Schul-
leitung. Diese neue Schulform war in Baden-
Wirttemberg bisher als Schulversuch orga-
nisiert und wurde 2020 als reguldre Form
eingefiihrt. Das Studienkolleg méchte diese
Chance nutzen, um sein Angebot zu erwei-
tern. Zwar steht die Genehmigung des An-
trags durch das Regierungsprasidium noch
aus, Schulleiter Klaus Schneiderhan ist aller-
dings sehr zuversichtlich, dies bereits fir die
kommenden Funftklassler anbieten zu kén-
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nen. Er freut sich auf die Weiterentwicklung
an seiner Schule und sagt mit dem Hinweis
auf den virtuellen Elternabend fur interessier-
te Eltern der Klassen 4 am 25. Februar (18
Uhr): ,Wir werden die uns anvertrauten Kin-
der auch weiterhin bestmdglich begleiten
und betreuen. Wer mit uns gemeinsam in die
Zukunft St. Johanns blicken mochte, ist
herzlich zum Online-Informationsabend am
25. Februar eingeladen®.

Anmerkung: Eine Voranmeldung im Sekreta-
riat ist erforderlich, dann wird ein Link zuge-
sendet.

Text und Bild:
Studienkolleg St. Johann Blénried

o)
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Ein bisschen Zolli -
Fasnet im Kindergarten

Die Narrenzunft Schindelbach
- Zollenreute besucht den
Kindergarten St. Georg.

Da staunten die Kinder nicht schlecht als am
Mittwochmorgen ein Platzler und ein Geist
sie vor der Ture mit ,Zolli Zolli - Rugg Rugg*“
begriiBten. Traditioneller Weise besuchte die
Narrenzunft Schindelbach — Zollenreute am
Tag vor dem Gumpigen mit groBem Aufge-
bot den Kindergarten. Da wurden die Mas-
ken vorgestellt und erklart, gemeinsam ge-
bastelt und gesungen. So auch in diesem
Jahr, natlrlich nur etwas anders, eben mit
Abstand. Eine Uberraschung hatten die zwei
Narren auch im Gepéck, wie sollte es auch
anders sein, ein paar ,Gutsla“, Berliner und
ein paar Ausmalbilder. Diese entstammen
aus dem Mal - und Ratselbuch, dass die

Zollis eigens fir ihren Narrensamen entwor-
fen und verteilt haben. Mit diesem kurzen
Besuch konnten die Kinder auch in diesem
Jahr ein bisschen Fasnet erleben.

Informationen

0000

Mabkil mit Fuatind Bahn

Endspurt fiir den Fahrdraht

Elektrifizierungsarbeiten im bodo
Pausierung von bodo-Abonnement
weiterhin moglich

Ab dem 7. Mérz startet eine weitere Bau-
phase der Siidbahn-Elektrifizierung. Be-
reits wenige Tage zuvor, vom 28. Februar
bis 6. Mdrz, kommt es zu Einschrankun-
gen und Verspatungen des RE bis nach
Friedrichshafen Stadt. Grund sind Arbei-
ten an Signalanlagen zwischen Ulm
Hauptbahnhof und UIm-Orlingen.

Tipp fiir Abokunden: Es besteht weiterhin
die Méglichkeit das Abo zu pausieren.

Im Zeitraum 28. Februar ab 23 Uhr bis 06.
Marz 2021 Betriebsschluss verkehren alle
RE ab Stuttgart Hauptbahnhof in verénder-
ter Fahrlage und deutlich verspétet bis nach
Friedrichshafen Stadt. Zudem enden die RE-
Zuge auch in Friedrichshafen und wenden.
Fir Durchgangsreisende ist dadurch ein
Umstieg in Friedrichshafen Stadt notwendig.
Zwischen Friedrichshafen Stadt und Lindau-
Insel werden Ersatzziige mit Fahrplan des
Originalzugs verkehren. Dies gilt auch fiir die
Gegenrichtung Lindau-Insel - Friedrichsha-
fen Stadt.

Siidbahn-Elektrifizierung ab 7. Marz

Mit Sonntag, den 7. Mérz beginnend und
dann bis Mitternacht des 1. April (vor Karfrei-
tag) finden erneute Elektrifizierungsarbeiten
auf der Stidbahn im Streckenabschnitt Au-
lendorf — Ravensburg statt. Wahrend der
Bauarbeiten ist die Schienenstrecke zwi-
schen Aulendorf und Ravensburg voll ge-
sperrt. Es findet ein Ersatzverkehr mit Bus-
sen statt. Auch auf dem Abschnitt Um -
Aulendorf kommt es zu Einschrankungen
und Verénderungen im Fahrplan. In Aulen-

dorf kommt es dadurch zu l&angeren Warte-
zeiten beim Umstieg auf den SEV in Rich-
tung Ravensburg.

Abokunden kénnen pausieren

Wer eine bodo-Abokarte besitzt, kann diese
wegen der mehrwochigen Dauer der Stre-
ckensperrungen und Ersatzverkehre pausie-
ren. Notwendig dafir ist nur die Kontaktauf-
nahme mit dem AboCenter, damit die Pause
auch rechtzeitig im System verarbeitet wer-
den kann. Es gilt: Wer fir den Folgemonat
pausieren méchte, muss dies bitte bis zum
15. des Vormonats beim AboCenter in Ulm
eingeben.

Infos und Ersatzfahrpldne unter
www.bodo.de

Unter bodo.de im Seitenbereich Aktuelles/
Elektrifizierung sind alle SEV-Fahrplane so-
wie verdnderte Fahrpldne im Zuge dieser
BaumaBnahmen abrufbar. Auch die elektro-
nische Fahrplanauskunft unter bodo.de bzw.
der FahrplanApp beauskunftet rechtzeitig
die SEV-Fahrzeiten sowie das eingeschréank-
te Schienenangebot.

Land sichert Versorgung
mit Masken auch an Kitas

Das Sozialministerium versorgt neben
den Schulen auch Kitas mit ausreichend
FFP2-Masken / Lehrkréfte und Erzieherin-
nen und Erzieher kénnen iibergangsweise
auch auf OP-Masken des Landes zuriick-
greifen

Die Landesregierung wird die geplante Off-
nung von Schulen und Kindertageseinrichtun-
gen mit ausreichend vielen Schutzmasken fur
die Beschéftigten flankieren. Das Sozialminis-
terium hatte Ende Januar bereits knapp 15
Millionen vollwertiger FFP2-Masken mit CE-
Kennzeichnung u.a fir Kindertagesstétten
und die Kindertagespflege bestellt. Die ersten
Lieferungen werden in den nichsten Tagen er-
wartet und durchlaufen dann noch mal eine
Qualitatspriifung bei einer zertifizierten Prif-
stelle, um ihre Sicherheit zu gewahrleisten.
Bis die FFP2-Masken an die Einrichtungen
geliefert werden kénnen, wird das Sozialmi-
nisterium Erzieherinnen und Erziehern Uber-
gangsweise, wie auch schon den Lehrern,
OP-Masken zur Verfigung stellen. Damit wird
ihr Schutz bei einer schrittweisen Offnung der
Einrichtungen ab dem 22. Februar sicherge-
stellt.

Das Sozialministerium wird nun unbirokra-
tisch zusammen mit den Kommunalen
Landesverbdnden die Verteilung Uberneh-
men. Die Kommunalen Landesverbande sol-
len dafir die Bedarfe der Stadt- und Land-
kreise ermitteln und die Kreise bekommen
dann dementsprechend ausreichend FFP2-
bzw. OP-Masken zur Verfiigung gestellt.
Dabei wird sich die Zahl der zu liefernden OP-
Masken an der Anzahl der Erzieherinnen und
Erzieher orientieren. Pro Erzieherinnen und Er-
zieher in Vollzeit sollten maximal drei OP-Mas-
ken pro Tag analog dem Verfahren bei den
Schulen angesetzt werden. Die Einrichtungen
erhalten eine Lieferung, die den Bedarf in der
Regel flir mindestens einen Monat abdecken
sollte.
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Atmosphire mit

PFLEGEFACHKRAFT (m/w/d) =, 27 Bewohnern

Teilzeit I Nachtdienst Kommen Sie in unser Team

und bewerben Sie sich mit
i Klick
PFLEGEHILFSKRAFT (m/w/a) i sl st SN

Teilzeit / Mini-Job | Tagdienst Wir freuen uns auf Sie!

Einriche Ingsleitung

huwerl:rulnge n.ha L|!.-alfn-!.th!n ssplatz@charleston.de Ha us am 5 Ch ] 0 SSp l ﬂt?.

Charleston Wohn- und Pllegezentrum
Anlendorf

Ganz nach Ihrem Geschﬁacﬁﬂ

o Wir bﬁéten Ffset- &"‘\31g1tm
DAS LANDLE IM HERZEN, : d druck in brillanteriQualit:t!

1’* PDIE ZUKUNFT IM BLICK
” Druck | P | Pert e In samtlichen Formaten,
ruc razision | Perfektion

 Ausstieg ous derun- @ Regionale Landwirt- Formen, R

verhdlinismaBigen Lock-  schaft starken, faire Er-
down-Politik, richtige zeugerpreise
MGEHUhI‘I‘IEH IreFfEn, d1& Satz - Druck - Verarbeitung

weder dem einzelnen e Kleinbetriebe und :

p
Burger noch der Wirl- Gastronomie erhalten,
schaft schaden, Schutz  Mittelsiand fordern SUPER

von Risikogruppen SHCHE[

* Sicherheit der Renten, *
* Land- und Hausarz} fiir-ein wiirdevolles Le- - fiir Dich
versorgung sicherstellen, ben im Alter - fiir Deine Berufsorientierung
keine weiteren Klinik- - fiir Deine Persénlichkeitsentwicklun
schliefungenl * Beibehallung des drei- e

gliedrigen Schulsystems

* Sichere und bezahl- _ ab 01.09.2021 bei uns in der Kinder- und
b‘ur& Enrﬂiﬁvarsargung, " JAI ZUum Nuiur- Uﬂd Jugendsnzialarheit!
keine CO2 Stever fir Umweltschutz statt Kli- : .
Tanken und Hejzen mahystarie, JAI zum Tier- [AA] fT'EI-.IE:I"I uns auf-Du:h
schutz und Deine Mitarbeit!
s ; Betreuungsangebote

in den Standorten:
Aulendorf, Bad Saulgau, Ostrach, Herbertingen, ...

auf allen Papierarten'!

= anerkannt als berufsbezogener Teil Dn_ln!r Fachhochschulreife

Alle Favhan
dan Jugendhilfe

|' CWIAH P Al O A Frerstar
1 Perluing s -ﬂhbﬂﬂ-ﬂﬂl"“ : bewerbung@haus-nazareth-sig.de * www.haus-nazareth-sig.de
oyeyi e L

.



~Haben Sieinteresse an siner
seribsen, vertraulichen und
diskreten Vermittlung lhrer

F Immuobilie?

' ‘ Ich berate Sie gerne unverbindlich.”

Hans-Jirg Leuter
Immuobilienberater

Telefon +49 7524 991-2332
hans-joerg leutergksk-reda

L
L= Kreissparkasse
Ravenshurg

Rechtsanwailtin

Regina Berner-Kerst
S ESS—

Arbeitsrecht - Familienrecht - Erbrecht
Gumpengasse 2

88326 Aulendorf Tel.07525/912019

P. i Fachbetrieb
fir Malerarbeiten

! Augatswailar Strafha B2
88320 Auvlendorf
Tel. Q75285 @R24-0

infofarben-huchlar.ds

et tile?
0 Jahret
o utanitord Markus Huchler

Eine tolle Idee - Das Geschenkabo!
saulendorf aktuell

Schenken Sie Thren Verwandten, Bekannten und
Freunden ein Jahresabonnement. Es kostet nur
19,50 Euro und schenkt ein ganzes Jahr Freude.

Und es geht ganz einfach:
Bei der Druckerei Marquart erhalten Sie den Gutschein!
Saulgauer Strafe 3, 88326 Aulendorf, Telefon 07525/522

Leben wie in Astrid Lindgrens Biichern

Um mit der Natur in Einklang in einem kleinen Holzhaus mit natur-
nahem Garten zu leben, suchen wir — ein naturverbundenes, umwelt-
bewusstes und tierliebes junges Ehepaar — ein schon gelegenes

Grundstiick in Aulendorf und Umgebung
(oder Bad Schussenried / Biberach).

Auch freuen wir uns Uber eine Kontaktaufnahme, wenn Sie fir Ihr
liebevoll gestaltetes Holzhaus / Landhaus neue Eigentiimer suchen,
die genau von so etwas traumen.

@ 07525/9459251

< traumvomschwedenhaus@web.de

U ¥ Malerbetrieb
Ralph Greinacher

Maler- und Lackierermeister
#8371 Ebersbach. Friedhofweg 3, Tel, (17584 / 3432

U] Hevet

Bzuan - Entsargen Landwirtzchaft
Unser Wertstoffhof hat fiir Sie gedffnet!
Wertstoffhof Hasengértlestrasse 54:

Di-Fr830-1130und 13.30- 16.30 Uhr,
53:9.30- 1230 Uhr

Haydt Container i, Umweirsaryi reGth
Uazerraahen - BBAZS Aulendoef- 0752
WedEhieydl gmbh. ﬂ'.-\.r.-w|=vulb|l'_|||l.|-

raar1o AL
N

Wir verkaufen Ford, Daihatsu und
Gebrauchtwagen (alle Marken)

die Profe
WW%S:,@M

Mo. — Fr. 8.00 — 18.00 Uhr,
Sa. 10.00 - 14.00 Uhr

KornhausstraBe 4
88326 Aulendorf
Telefon 07525/84 05
Telefax 07525/8950
Mobil 0171/3 143548
Beck@autobeck.de

Druck | Prazision | Perfektion

Saulgauer Str. 3 - 88326 Aulendorf
Telefon 07525/522 - Fax 07525/547
e-mail: info@druckerei-marquart.de

" .IlDrllllckerei Marq (TEYR

Satz - Druck - Verarbeitung il

2’ - SCHLOSS

RABATT AUF APOTHEKE
IHREN EINKAUF AULENDORF

Ausgenommen sind rezeptpflichtige Arzneimittel, Zuzahlungen
und Rezeptanteile. Keine Barauszahlung méglich. Je Einkauf ist
jeweils nur ein Gutschein einlésbar. Gultig bis: 30.04.2021. Einzu-
16sen bei: Schloss-Apotheke, Apotheker Matthias Stadler, Haupt-
straBe 53, D-88326 Aulendorf, Telefon 07525-92310, Fax 923120

WINTE

GUTSCHEIN
WL
WINTER

) SCHLOSS
RABATT AUF  APOTHEKE
IHREN EINKAUF AULENDORF

Ausgenommen sind rezeptpflichtige Arzneimittel, Zuzahlungen
und Rezeptanteile. Keine Barauszahlung méglich. Je Einkauf ist
jeweils nur ein Gutschein einlésbar. Gultig bis: 30.04.2021. Einzu-
16sen bei: Schloss-Apotheke, Apotheker Matthias Stadler, Haupt-
straBe 53, D-88326 Aulendorf, Telefon 07525-92310, Fax 923120

GUTSCHEIN




